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зростання. Загалом концентрація світового ринку дуже 
висока, 10 країн забезпечують збір близько 75% зага-
льносвітових премій. Серед країн беззаперечним ліде-
ром за обсягом зібраних страхових премій були і зали-
шаються США, які забезпечують понад четвертину сві-
тового страхування. В цілому за усередненими показ-

никами світовий страховий ринок вийшов на докризо-
вий рівень та продовжує помірний розвиток. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Досліджено особливості функціонування системи пенсійного забезпечення в Україні, визначено види та характер-
ні риси пенсійних виплат з недержавного пенсійного забезпечення, визначено проблеми та перспективи розвитку 
недержавного пенсійного забезпечення.  
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Постановка проблеми. Підвищення рівня пенсійно-
го забезпечення громадян України потребує додаткових 
джерел фінансування – у першу чергу через форму-
вання фондів недержавного пенсійного страхування. 
Пенсійні кошти, накопичені в таких фондах – потужний 
інвестиційний ресурс для економіки країни. Таким чи-
ном, розвиток системи недержавного пенсійного забез-
печення в Україні є актуальним з позиції посилення 
соціального захисту громадян та стимулювання зрос-
тання економіки країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням 
системи недержавного пенсійного забезпечення займа-
ються відомі українські вчені, зокрема : В. Базилевич,  
Н. Вицкова, Н. Науменкова, Б. Надточій та інші. Проте, в 
умовах розвитку ринку, прийняття нового законодавства у 
цій сфері перспективним є дослідження особливостей 
функціонування системи недержавного пенсійного забез-
печення, визначення напрямів його розвитку. 

 Відповідно, метою статті є дослідження функціо-
нування окремих ланок недержавного пенсійного за-
безпечення в Україні, проблеми їх співпраці та підви-
щення рівня пенсійного забезпечення населення. 

Виклад основного матеріалу. Відомо, що система 
недержавного пенсійного забезпечення являє собою 

третій рівень пенсійного страхування, що базується на 
засадах добровільної участі громадян України, робото-
давців та їх об'єднань у формуванні пенсійних нагро-
маджень з метою отримання додаткових до загально-
обов'язкового державного пенсійного страхування пен-
сійних виплат [4,6].   

Відповідно до законодавства України недержавне 
пенсійне страхування здійснюється : 

 пенсійними фондами шляхом укладення пенсій-
них контрактів між адміністраторами пенсійних фондів 
та вкладниками таких фонді; 

 страховими організаціями шляхом укладення до-
говорів страхування довічної пенсії, страхування ризику 
настання інвалідності або смерті учасника фонду; 

 банківськими установами шляхом укладання до-
говорів про відкриття пенсійних депозитних рахунків 
для накопичення пенсійних заощаджень у межах суми, 
визначеної для відшкодування вкладів Фондом гаран-
тування вкладів фізичних осіб. 

Слід наголосити, що кожна із складових відіграє ва-
жливу роль у функціонуванні пенсійного забезпечення 
громадян. 

 

 Види пенсійних виплат з НПЗ, що здійснюються недержавними пенсійними інститутами 
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Рис. 1. Види пенсійних виплат з недержавного пенсійного забезпечення 
 

Джерело: [5] 
 

Як бачимо з рис.1, недержавні пенсійні фонди мо-
жуть здійснювати пенсійні виплати двох видів: 

 пенсії на визначений строк; 
 одноразова пенсійна виплата. 

Пенсія на визначений строк розраховується із 
строку не менше 10 років від початку здійснення 
першої виплати. 
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Довічні пенсії (довічні ануїтети) виплачуються учас-
нику фондів страховими організаціями, з якими учасни-
ки уклали договір страхування довічної пенсії, за раху-
нок грошових коштів, перерахованих страховій органі-
зації. Розмір довічної пенсії розраховує страхова орга-
нізація, якій учасник фонду подає заяву та довідку ад-
міністратора НПФ про обсяг належних учаснику фонду. 
Ці кошти можуть бути перераховані страховій організа-
ції повністю або частково. З урахуванням пенсійних 
коштів на основі актуарних розрахунків визначається 
розмір довічної пенсії. 

Переваги пенсійного страхування через недержавні 
пенсійні фонди пов'язані з особливостями їх функціону-
вання та законодавчого регулювання. 

Недержавний пенсійний фонд (НПФ) – це неприбут-
кова організація, що створюється з метою накопичення 
пенсійних внесків на користь своїх учасників та здійс-
нення пенсійних виплат. НПФ створюються на підставі 
рішення засновників та не мають на меті одержання 
прибутку для його подальшого розподілу між засновни-
ками. Недержавне пенсійне забезпечення є для пенсій-
них фондів виключним видом діяльності. Провадження 
пенсійними фондами іншої діяльності, не передбаченої 
законодавством забороняється. НПФ не може бути про-
голошений банкрутом та ліквідований за законодавством 
про банкрутство. Якщо відбувається ліквідація фонду, у 
визначеному законодавством порядку, пенсійні активи 
при цьому не втрачаються, а передаються в інший НПФ, 
страхову компанію чи комерційний банк. Термін позивної 
давності для претензій учасників НПФ безмежний. Від-
повідно до законодавства діяльності недержавних пен-
сійних фондів здійснюють адміністратори [2]. 

Необхідно відмітити посилення вимог щодо роботи 
адміністраторів, зокрема ліцензування, величина регу-
лятивного капіталу (не менше як 500 млн. грн.). 

За період з 2005 по 2011 роки кількість НПФ зросла 
із 54 до 103. Їх обслуговує 44 адміністратори. Станом 
на 31.12.2010 року адміністраторами НПФ було укладе-
но 69 741 пенсійних контрактів з 56 139 вкладниками, з 
яких 2 385 вкладників – юридичні особи, а 53 754 вкла-
дники – фізичні особи [10]. 

НПФ функціонують як відкриті, корпоративні та про-
фесійні [2]. Відкриті пенсійні фонди створюються юри-
дичними особами як на державному, так і на муніципа-
льному рівнях, що розширює можливості регіонів у ви-
рішені соціальних питань. 

Корпоративні пенсійні фонди створюються робото-
давцями і учасниками таких фондів є громадяни, пов'я-
зані трудовими відносинами з цими роботодавцями. 
При створені корпоративних пенсійних фондів робото-
давці беруть на себе безумовне зобов'язання сплачу-
вати додаткові пенсійні внески на користь своїх праців-
ників. Необхідно відмітити, що близько 95% НПФ в 
Україні створено підприємствами – роботодавцями. 

Професійні НПФ створюються об'єднаннями грома-
дян або юридичних осіб за професійною ознакою. Уча-
сниками таких фондів можуть бути громадяни пов'язані 
за родом їх професійної діяльності. 

Результативність діяльності пенсійного фонду без-
посередньо залежить від ефективності використання 
його активів. Необхідно відмітити, що Закон "Про не-
державне пенсійне забезпечення" передбачає досить 
жорсткі обмеження діяльності осіб, що здійснюють 
управління активами недержавних пенсійних фондів [2]. 

Наступним учасником системи недержавного пен-
сійного забезпечення в Україні є страхові компанії. За-
кон України "Про недержавне пенсійне забезпечення" 
визначає, що суб'єктами недержавного пенсійного за-
безпечення є страхові компанії, які уклали договори 

страхування довічної пенсії, страхування ризику на-
стання інвалідності або смерті. 

Пенсійне страхування страховими організаціями здій-
снюється лише на добровільній основі. Договори уклада-
ються на підставі повного розуміння застрахованими зміс-
ту такої операції та глибокої довіри до страховика. 

Слід наголосити, що існують суттєві відмінності між 
страховою компанією та НПФ як суб'єктами недержав-
ного пенсійного страхування. 

По-перше, НПФ може здійснювати виплату пенсій 
на певний термін, але не може виплачувати довічні пе-
нсії. По-друге, страхові організації створюються у формі 
товариств, які здійснюють підприємницьку діяльність із 
метою отримання прибутку. 

Згідно із статистичними даними, трохи менше ніж 
10% продуктів страхування життя, що пропонуються 
страховими компаніями в Україні позиціонуються як 
пенсійні продукти для клієнтів, всі ж інші – "ризик +", що 
означає, що клієнти не тільки страхують ризик смерті, 
інвалідності та втрати роботи, а й накопичують певні 
кошти та мають можливість в кінці терміну отримати 
накопичені кошти та інвестиційний дохід у вигляді од-
норазової виплати чи ануїтет ними платежами протягом 
наперед визначеного періоду.  

Значну частку у цій сфері страхування формує корпо-
ративний сектор. Через пенсійне страхування здійснюєть-
ся мотивація персоналу. Необхідно відмітити, що програ-
ми корпоративного страхування застосовують великі під-
приємства, що є компаніями з іноземним капіталом.  

Для корпоративних клієнтів страховики пропонують 
два основних види пенсійного страхування : 

1. Перший включає не тільки накопичення, а й стра-
ховий захист. Тобто, страхова сума зберігається неза-
лежно від можливих непередбачених обставин (нещас-
ний випадок, тощо) й застрахована особа (або спадко-
ємці) одержують накопичені кошти в будь-якому випадку. 

2. Другий передбачає, що при здійснені пенсійного 
страхування заощадження виплачуються лише за умо-
ви досягнення клієнтом певного віку. 

Підсумовуючи, необхідно наголосити, що в Україні 
переважає корпоративне пенсійне страхування, причо-
му переважна більшість страхових компаній надають 
перевагу страхування життя. Так зване, "самостійне" 
страхування практично відсутнє. Такий стан пов'язаний 
із недосконалістю нормативного регулювання (Закон 
України "Про страхування" не зазначає, що компанії із 
страхування життя мають право здійснювати пенсійне 
страхування). Важливим чинником є також недостатньо 
високий рівень життя населення в Україні. Накопичення 
коштів у системі недержавного пенсійного забезпечен-
ня здійснюється через банківські установи, що відкри-
вають пенсійні депозитні рахунки. Недержавне пенсій-
не забезпечення банки здійснюють шляхом укладання 
договорів про відкриття депозитних рахунків для нако-
пичення пенсійних заощаджень у межах суми, визна-
ченої для відшкодування вкладів Фондом гарантуван-
ня вкладів фізичних осіб. Фонд гарантує вклади гро-
мадян в національній та іноземній валюті, включаючи 
відсотки, але не більше 150 000 грн. за вкладами у 
кожному банку, філії іноземного банку на день настан-
ня недоступності вкладів. 

Для відкриття пенсійного депозитного рахунку фі-
зична особа має надати до банку: паспорт або доку-
мент, що його замінює; довідку про присвоєння іден-
тифікаційного номера. На підставі поданих документів 
укладається договір банківського вкладу. На підтвер-
дження укладання договору банківського вкладу і вне-
сення грошових коштів на пенсійний депозитний раху-
нок банк видає фізичній особі ощадну книжку або ін-
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ший документ, що її замінює і видається згідно з внут-
рішніми положеннями банку. 

Після відкриття рахунку фізична особа вносить та 
перераховує з іншого власного рахунку кошти на депо-
зитний рахунок. 

Необхідно відмітити, що надання послуг комерційних 
банків для відкриття пенсійних депозитних рахунків є 
досить важливим щодо надійності збережень у накопи-
чувальній пенсійній системі. Проте, як показав досвід, у 
період кризи, станом на 31 березня 2009 року постано-
вами Правління НБУ було призначено тимчасову адміні-
страцію в 17 банківських установах. У семи з них знахо-
дились кошти учасників 42 недержавних пенсійних фон-
дів на загальну суму близько 44.9 млн. грн., що станови-
ло 7% від загальної вартості активів всіх НПФ. 

Найбільшим "боржником" серед банківських уста-
нов був ТОВ "Укрпромбанк", у якому зосереджувалось 
28.4 млн. грн., грошових коштів учасників недержавно-
го пенсійного забезпечення 32 НПФ. Введення тимча-
сової адміністрації в банківських установах призвело 
на введення мораторію на задоволення вимог креди-
торів та "замороження" використання активів НПФ 
компаніями з управління активами та депозитних ра-
хунків банків з метою подальшого інвестування, здійс-
нення пенсійних виплат учасникам НПФ. Такі ситуації 
негативно впливають на інвестиційну діяльність НПФ 
та знижують довіру фізичних осіб щодо накопичення 
коштів на депозитних рахунках [7]. 

Висновки. Отже, успішне функціонування системи 
недержавного пенсійного забезпечення в Україні по-
требує вирішення ряду проблем, які стосуються: 

 удосконалення законодавчого регулювання дія-
льності комерційних банків щодо виконання зобов'язань 

за пенсійними депозитними рахунками у разі погіршен-
ня показників ліквідності; 

 урегулювання питань здійснення пенсійного 
страхування страховими компаніями (надання права 
здійснювати саме пенсійного страхування, а не лише в 
межах страхування життя); 

 забезпечення зацікавленості роботодавців у фінан-
суванні недержавних пенсійних програм для працівників; 

 підвищення доходів громадян з метою стимулю-
вання особистого недержавного пенсійного страхування; 

 здійснення заходів щодо захисту коштів учасни-
ків системи накопичувального пенсійного забезпечення 
від знецінення та інших ризиків. 
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УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЯМИ НЕПРОПОРЦІЙНОГО ПЕРЕСТРАХУВАННЯ 
 

У статті досліджуються чинники, що впливають на управління інноваціями непропорційного перестрахування, 
сутність інновацій непропорційного страхування, розглядаються фактори впливу на ефективність управління інно-
ваціями, бізнес система перестраховика.  

Ключові слова: управління інноваціями, перестраховик, цедент, непропорційне перестрахування.  

В статье исследуются факторы, влияющие на управление инновациями непропорционального перестрахования, 
сущность инноваций непропорционального страхования, рассматриваются факторы влияния на эффективность 
управления инновациями, бизнес система перестраховщика. 

Ключевые слова: управление инновациями, перестраховщик, цедент, непропорциональное перестрахование. 

This article investigates the factors that influence innovation management disproportionate reinsurance disproportionate 
nature innovation insurance considered impacts on the effectiveness of innovation management, business system reinsurer. 

Keywords: innovation management, reinsurer, cedent, non-proportional reinsurance. 
 
Постановка проблеми. Ефективне управління ін-

новаціями сьогодні є одним із викликів сучасного еко-
номічного буття, зокрема в царині фінансового страхо-
вого, перестрахового ринків, в тому числі, його частини 
на непропорційній основі. Інновації непропорційного 
перестрахування носять складний, межпредметний 
характер, та можуть, в залежності від якості управління 
ними, як забезпечувати виживання, конкурентоздат-
ність на вітчизняному та міжнародному страховому ри-
нку, сприяти усталеному розвитку страховика, пере-
страховика, так і викликати руйнівні наслідки, напри-
клад призводити до банкрутства, як завдяки занадто 
швидким процесам інновацій, так при їх відсутностіабо 
повільності впровадження.  

Окрім цього, інновації у непропорційному перестра-
хуванні можуть бути відносні, наприклад певні нововве-
дення на цьому ринку чи в цій компанії, абсолютні, які 
розроблені і застосовуються дійсно вперше. Застосу-
вання інновацій у непропорційному перестрахуванні 

доцільне в першу чергу в діяльності страховиків суб'єк-
тів міжнародного перестрахового ринку. 

Зокрема, у вітчизняних цедентів, які навчаються ін-
новаціям, через запозичення передового, зарубіжного 
досвіду та адаптації його до наших умов, у вітчизняних 
експортерів перестрахових послуг, які через інновації 
досягають певних конкурентних переваг над більш до-
свідченими та потужнішими міжнародними професій-
ними перестраховиками. Частина вітчизняних і міжна-
родних теоретиків та практиків страхування не визна-
ють перестрахування, як бізнес, ціль якого надати якісні 
перестрахові послуги, задовольнити потреби та очіку-
вання цедентів, відшкодувати збитки перестрахуваль-
никам та отримати прибутки. 

Навпаки, перестрахування для них грає допоміжну 
господарчу роль захисту страхових портфелів від пев-
них небезпечних ризиків, а ринкові можливості, техно-
логії продажу, продукту взагалі є недоречним тоном у 
спілкуванні сторін. Це пояснюється тим, що більшість 
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